Megjegyzések: 1. Legrovidebben a kovetkezé modon indokolhatjuk az allitas helyességét: Tekintsiik a testnek egy
leghosszabb hurjat. E huron atfektetett sik kérben metsz, s a hur ennek a kérnek atmérdje, hiszen kiilonben ennek
a kornek, tehat maganak a testnek is volna a kiszemeltnél hosszabb hurja. Ebbél azonban az kévetkezik, hogy a test
azonos avval a gombbel, melynek egyik &tmérdje a kiszemelt hir. — Ez az okoskodas hidnyos, mert nem bizonyitja, hogy
van leghosszabb hir. Okoskodasunk bizonyitassa valnék, ha ezt is bizonyitanok, ehhez azonban a fels6bb matematika
eszkozeinek hasznélatara volna sziikség.

2. A feladat szovegezése félreértésre nem ad lehetGséget. Felvethetd mégis a kérdés, mit jelent a »test« sz6 a szoveg-
ben. Felelhetjiik, hogy térbeli pontoknak tetszéleges Gsszességét, halmazat jelentheti. Feladatunknak ilyen irdnyban is
szabatos megszovegezése igy hangzik: Legyen egy térbeli ponthalmaznak egynél tobb pontja; rendelkezzék e ponthal-
maz avval a tulajdonsaggal, hogy ha egy sikban egynél tobb pontja van, akkor e sikban lev§ pontjai egy korlemezt
(egy kor belss és hatarpontjai altal alkotott halmazt) alkotnak; bizonyitando, hogy e térbeli ponthalmaz gémb (egy
gbémb bels6 és hatarpontjainak halmaza). A kovetkez6 megoldasok akkor is hidnytalanok, ha azokat e szabatosabb
feladatszovegezés szemiivegén at tekintjik.

I. megoldas. Tekintsiik testiinknek két parhuzamos sikmetszetét. Ezeknek kozéppontjain at sikjaikra merdéleges
sikot fektetlink. E sik a két kort négy pontban metszi (4. dbra).
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4. dbra

E négy pont altal meghatarozott trapéz hiirnégyszog, hiszen sikja a testet korben metszi; ezért e trapéz szimmetrikus
(szemkozti szogei kiegeészitG szogek, ezért egy parhuzamos oldalon egyenls szogek nyugszanak). Szimmetrikus trapéznal
a parhuzamos oldalak felezGpontjait sszekots egyenes merdleges a parhuzamos oldalakra, igy tehat a korkozéppontokat
0sszekots egyenes merdleges a korok sikjaira.

Ezek szerint, ha a két sik egyikét parhuzamosan eltoljuk, az addédé kormetszet kozéppontja mindig rajt van a
maésik kor kdzéppontjaban sikjara emelt merdlegesen. Ez az egyenes tehat forgastengelye testiinknek, testiink forgas-
test. A forgastengelyen atfektetett sik is korben metszi azonban a testet, és a szimmetria miatt e kor kdzéppontja a
forgastengelyen van. A szerepl$ forgéastest tehat gomb.

II. megoldas. Tekintsiik a testnek egy C' kozéppontu k kormetszetét (5. dbra).

5. dbra

Ennek sikjara C pontban merdlegest allitunk. Fektessiink at egy sikot e merdlegesen. Ez a sik a k kort P és
@ pontban, a testet pedig egy ki korben metszi. Mivel PQ huarja ennek a kornek, e har felez6mer6legese, tehat az
eredetileg szerkesztett merdleges ki-nek egy AB atmérdjét tartalmazza. Mivel a metszé sikot dnkényesen vettiik fel,
kimondhatjuk, hogy az AB egyenesen &atfektetett minden sik AB atmérGji korben metszi a testet. Testiink ezért az
AB atmérgji gombbel azonos.

III. megoldas. Ha testiinknek egy AB huarjan at két sikot fektetiink (6. dbra), két kormetszethez, az egymast A,
B pontokban metsz6 ki és ko korokhoz jutunk.



6. dbra

E két kor egy G gombot hataroz meg (kdzéppontja a két korkdzéppontban a korsikokra emelt merdlegesek met-
széspontja, s ezeknek van metszéspontjuk, mert AB felez6merdleges sikjaban vannak, és nem parhuzamosak).

Legyen P testiink feliiletén egy pont. Fektessiink egy sikot a P ponton és az AB hurnak egy bels6 () pontjan at.
Ez a sik a k1 és ko kort négy pontban metszi, hiszen athalad mindkét kornek belsé pontjan, a @Q ponton. Ez a négy
pont a G gbémb feliiletén egy kort hataroz meg. A felvett sik kormetszete is athalad e négy ponton, ez a két kor tehat
azonos. Ezek szerint P is G feliiletén van, és minden, a () ponton athaladé sik &ltal G-bdl kimetszett kor testiinknek
feliiletén helyezkedik el. Testiink ezért a G' gdbmbbel azonos.

IV. megoldas. Legyen k; a testnek egy kormetszete (6. abra), legyen @) ennek a korlemeznek bels6 pontja, legyen
P a test feliiletén, de nem a k; koron, legyen végiil G az a gomb, amelyik dthalad a P ponton és tartalmazza a k
kort. A PQ egyenesen atfektetett sik a k; kort A és B pontban metszi (hiszen tartalmazza a kornek bels6 @ pontjat),
tovabba testiinket és a G gombot is korben metszi. E két kor azonos, mert P, A és B kozos pontjaik. E sikmetszetek
azonossagabol a test és a G gdmb azonossaga kovetkezik.



